



话题: 全国 933 万考生 今日参加高考

网友发言

目前高考的问题不在“方案”而在怎么体现公平:一是招生指标的分配应该按报考人数比例来分,现在地区差异太大;二是各种名目的高考加分,有不少是很不合理很不公平的,应该坚决取消。 广东网友

国外很多大学是自主招生,待修满学分后即可毕业。不像国内这样,实行统一招生考试,很多学生没有真正学到有用的东西。 北京网友

高考改革必须建立在社会公平的基础上。在这个社会的公平还没能真正落实的情况下,高考改革无从谈起! 江苏网友

话题: 部分学者提出逐步减少死刑 用终身监禁进行代替

网友发言

目前问题是,判死刑缓期执行太软而面,都认为缓期执行就是过几年就没事了。应该设立终身监禁,不得以任何借口出监。 北京网友

以前我是赞同死刑的,但现在如果由终身监禁代替死刑,我也赞同了。因为这样处理,这些人也再不能再一次为害社会了。 重庆网友

话题: 铁道部称中国高铁建设速度不会放缓

网友发言

武广高铁开通以来,大幅削减普线车,逼百姓去坐昂贵的高铁。高铁车厢空空荡荡,而普线车一票难求。在汉口火车站购买武汉去广州的普线车票排第一名都买不到票。老百姓意见很大。多数人坐不起的高铁还要大力发展,为了啥?铁老大亏损,谁之过? 湖北网友

支持高速铁路的快速发展,这关系到国家长期发展战略。我们不要为各种杂音所困,坚定不移地发展高铁。中国的国土面积加上我们的技术优势,适合发展高铁。 辽宁网友

话题: 国内 9 位亿万富翁相继自杀 多数心理压力过大

网友发言

一旦患了抑郁症,自己是很难走出来的,不像我们普通老百姓,可以放下一切去安心治疗。 新浪网友

厚德载物,千古不变的道理。修养德行不够,过多的财富反而会带来巨大的灾难。中国企业家必须在财富急剧增长的同时提升个人的修为。 贵州网友

话题: 杭州苕溪原水遭污染 瓶窑镇良渚镇暂禁喝自来水

网友发言

水是生命之源,出现严重水质问题,需要有人承担责任,并对造成的后果进行赔偿,不能全由消费者自行消化。 江苏网友

如果连喝口水、吸口新鲜空气都成为奢侈品,说别的还有什么意思呢? 北京网友

“呼吁市民储水”体现政府自信力



锐评



社会关注

“贵族领地”“豪宅新系,奢华垂范”……一边是因买不起房成为大多数人的苦恼,而另一边却是铺天盖地的房地产广告用词刺痛人心。今年以来,福建等多个省份再次开展了整治“炫富”广告的行动。福建省工商局广告监管处有关负责人表示,“炫富”广告“助长了社会浮躁、奢侈风气,与社会主义精神文明建设极度不相符”。(6月7日《北京晨报》)

在这个房价狂飙、雷语充斥的时代,很少有人没受过房产商这类“炫富”广告的刺激。面对刺激,有人报以晦涩的苦笑,有人则可能次之为之抓狂。之所以反应不一,除了与个人忍耐力有关,更由经济阶层决定:越是底层房奴,则受“伤



热点话题

数据显示,今年全国普通高校招生报名总数约为933万。2008年之后,高考考生持续减少,分析称,人口出生率持续下降带来的适龄人口下降是高考生源连年下滑的主要原因,次因则是放弃报名、放弃考试、放弃入学的“三放弃”现象的增加。与此同时,高校录取率持续升高。(6月7日中国新闻网)

高考制度改革的“里程碑”

或许,今年高考与往年没什么差别——禁鸣、禁噪、护考……依然是“被重视”,依然是“全民参与”。但有这么45名南科大自主招生、自授毕业文凭的学生不用再在高考考场上“奋笔疾书”——7日上午,记者从南方科技大学获悉,45名学生没有一名考生走进高考的考场,多名南科大学子向记者证实,班上并没有同学去参加高考(6月7日新安传媒网)。他们是一群“不听话”的孩子,没有对教育主管部门言听计从,没有“被高考”。他们与通常意义上的“三放弃”有所不同,他们是冲破高考体制大网的“鲑鱼”,他们畅游在自由学习、自由选择的海洋。

南科大45名学子是今年高考的“亮点”,理应写进“高考大事记”,甚至可以成为高考制度改革及高等教育改革的“里程碑”。“去行政化”,高等教育体制机制改革的“试验田”,参考香港科技大学的成功发展模式,打造国际知名的高水平研究型大学……这些关键性词句“构成”南方科技大学。在自授学位和文凭的背景下,南科大的首次招生却是“不差生源”。当面临“被高考”的体制要挟时,南科大把“决定权”交给学生,如果学生“屈从”,南科大只能“听命”,南科大式的教改就沦为“南柯一梦”。

南科大学子有“梦想”,南科大教改就有希望;南科大有“梦想”,教改就不会“南柯一梦”。南科大的“昨天、今天与明天”,就是在中国高考制度改革与高等教育改革“探路”。 王旭东

“一切”会不会“过去”?



周悟空图

用人文立场检视高考作文

与往年一样,今年全国和各个地区的高考作文题已经出笼,引发了社会各界的强烈关注,从各大门户网站争分夺秒推出的高考作文专题中可见一斑。但是,枯燥和乏味的感觉似乎产生得更快,让我们对高考作文深陷复制和矫情感到难堪和无奈!从“全国I卷作文题目:期待成长”到“北京作文题目:竞争与诚信”、“上海作文题目:一切都会过去,一切都不会过去”;从“湖北作文题目:旧书”到“江苏作文题目:拒绝平庸”、“广东作文题目:回到原点”,从“四川作文题目:总想有一种期待”到“重庆作文题目:情有独钟”、“安徽作文题目:时间在流逝”,等等,在让人眼花缭乱的之余,徒生感慨:命题者到底想考查学生什么能力呢?是让学生成为一个哲学家还是辩论者呢?抑或让学生猜谜语呢?

如果说考生一味罗列材料,缺乏深度思考,导致文章内容肤浅,难以给人启发,是一种通病的话,在笔者看来,问题的形成就与高考作文的导向有关,正是这种无目的的导向,把考生引向了“邪路”——“一切都会过去,一切都不会过去”、“时间在流逝”之类题目面前,考生如果不投机取巧的话,怎能完成干巴巴的“考试任务”?

更重要的是,由于学校教育平时没有对学生进行必要的人文学科的训练,使学生不具有相应的人文思考能力和足够的人文素养,由此,当他们面对如此富有思辨性、哲理性、人文性的作文题目时,必然疲于应付。没有足够的人文水平和写作能力,又需要得高分,最后只能复制。这难道不是母语教育的最大悲哀吗? 朱四倍



抚州“免职”问责,只是第一步

江西省抚州市临川区区委书记傅清、区长刁东森当日被免职。免职是因为之前的5月26日上午,抚州市先后发生3起爆炸,造成3人死亡5人受伤,爆炸案犯罪嫌疑人钱明奇在爆炸中当场死亡。(据人民网)

据悉,5月21日晚,钱明奇在微博中称:“江西抚州市临川区原区委书记刁东森(现任区长)在2002年5月借修建京福高速公路之名,擅自降低补偿标准,克扣征地拆迁款1000万余元以奖金形式私分,给我造成损失200万余元。”从长期的权利申诉未果,到瞬间的爆炸惨案发生,这一

决绝的背后,包含了太多令人警醒之处。

钱明奇微博所言需要调查印证。但无论如何,地方的执政者作为社会管理的主导者,即使从减少类似悲剧生成的角度出发,也无法不承担其责。抚州“免职”问责,体现了对不能最大限度减少社会矛盾的低水平执政能力的严厉。不过,民意仍然对抚州爆炸案高度关注,钱明奇引爆的当地拆迁事件仍需更彻底的调查并公之于众。 徐立凡

“不宜公开预算”很难自证清白

北京市已经公布公车支出资金,但大多数被认为“不适宜”公开的预算条目,仍隐藏在名



为“其他支出”的大类里,其中包括政府人员工资以及行政成本等。近几年来一些地方政府的“其他支出”占其财政支出的比重非常高,在30%甚至40%。(综合近日媒体报道)

地方政府的“其他支出”很微妙,跟“预算外资金”有异曲同工之妙,所有公众深恶痛绝、见不得阳光的灰色支出,都可以装在这个“其他支出”的筐子中,从而轻易逃避监督。正如财政专家所言,能公开的,都挂在民生支出的名义上公开了,不能公开的都是实在无法挂靠的,比如官员的公款旅游,是无论如何都无法算在民生支出上的,于是就以“其他支出”的糊涂账蒙混过关。

财政公开,不仅是满足公众的知情权,也是政府自证清白、自证正当、自证“服务性政府”的制度性机会。 曹林